

浙兩市全民免費打疫苗

國家統一調配供貨 按需求分配



■為使疫苗接種行動暢順，當局會模仿圖中的方艙醫院，設置方艙接種點。

當前全球新冠肺炎疫情大流行態勢仍然持續，接種新冠病毒疫苗是當前新冠肺炎疫情防控的重要措施之一。我國於2020年12月開展新冠疫苗針對部分重點人群的接種，普通民眾什麼時候可以接種新冠疫苗呢？3月9日，浙江紹興市宣布根據浙江省統一部署，從即日起全面開放新冠病毒疫苗免費接種預約。

據「紹興發布」微信公眾號消息，9日起，年滿18周歲有需要的市民（含非紹興戶籍）可持居民身份證，就近到社區衛生服務中心預防接種門診或部分醫院接種點登記。

此前，溫州已在5日開放疫苗全民免費接種。據「溫州發布」，免費接種對象為中國籍18周歲以上的健康成年人（不限戶籍和居住地），有需要的市民持身份證前往接種點預約，個人不承擔疫苗成本和



■新冠疫苗較早前曾針對部分重點人群開展接種，圖為1月底在北京的疫苗接種現場。

接種費用。後續將根據疫苗研發進展、臨床試驗結果和國家統一部署，適時開展18歲以下人群的接種。

此前，新冠疫苗針對部分重點人群開展接種，包括從事進口冷鏈、口岸檢疫、船舶引航、航空空勤、生鮮市場、公共交通、醫療疾控等感染風險較高的工作人員，以及前往中高風險國家或地區工作、學習的18-59周歲人員。

內媒援引紹興、溫州獲得的數據顯示：至3月7日，紹興已接種274,916劑次，無嚴重不良反應報告；至3月4日，溫州已接種505,566劑次，無嚴重不良反應報告。

設方艙式臨時接種點

兩市發布的公告均稱，疫苗供貨由國家統一調配，按需求分配。鑒於各接種門診（點）接待能力有限，將根據需求在大

型展館、運動館、禮堂等場館或空曠廠房等場所設置方艙式臨時接種點。

「經初步測算，溫州符合接種條件的人群約700多萬，市防控辦將指導各地建立『方艙接種點』。」溫州市衛健委稱，原則要求每個縣（市、區）至少設1-2個大型方艙接種點、數支按方艙建制配置的巡迴接種隊。

另外，寧波市9日也發布消息：根據浙江省疫情防控領導小組最新通知要求，將有序推進普通人群的疫苗接種工作，疫苗及接種服務費用由醫保基金負責。

此外，吉林省的延邊龍井市也於3月5日開始推進普通人群的疫苗接種工作。「延邊發布」微博發布消息提示：18至59周歲無禁忌症的龍井市居民可以免費接種新冠疫苗，疫苗數量有限，預約人滿為止。

病毒溯源政治化不利抗疫

最近一些科學家發表公開信，呼籲對新冠病毒溯源進行「獨立調查」，質疑當前世衛組織國際專家組的獨立性。對此，外交部發言人趙立堅9日在記者會上表示，將新冠病毒溯源問題政治化，鼓吹對特定國家進行「有罪推定」式的調查，這種行為不利於抗疫國際合作。

趙立堅介紹了中國和世衛組織開展聯合研究有關情況。他說，世衛組織國際專家組的名單完全由世衛方面提出，來自10多個國家以及世衛組織、世界動物衛生組織、聯合國糧農組織等機構，既有科學獨立性，也有廣泛代表性。

他表示，中國政府為這次聯合溯源做了大量行政、技術、後勤保障和支持



■1月30日世衛組織專家組探訪武漢華南海鮮市場。

工作。為支持此次聯合溯源研究，中方應世衛方面和國際專家組要求，組織了中國相關領域頂級專家參與溯源工作，並動員大量技術人員為聯合專家組搜集

數據和資料提供必要支撐。專家實地參訪需求由專家組自主提出，訪談對象和訪談內容由專家組現場自主確定，報告也由專家組自行起草。

趙立堅強調，此次溯源合作是中外方聯合專家組基於科學研究和事實依據開展的一項科學任務，雙方專家進行充分坦誠交流，其結論反映了雙方專家共識，是客觀、科學和權威的。

他表示，疫情和病毒在2019年下半年多點多地出現的報道越來越多，對其他國家和地區進行類似考察也愈發顯得緊迫和必要。我們希望有關各方也像中方一樣，採取科學合作態度，同世衛組織開展溯源合作。

外交部召見英大使嚴正交涉

據外交部網站消息，2021年3月9日，外交部歐洲司負責人召見英國駐華大使吳若蘭，表示就其在社交媒體發表不當署名文章提出嚴正交涉。



吳若蘭

歐洲司負責人指出，對方作為英國駐華外交機構最高級別代表，通過官方平台發文為因虛假新聞和不實報道受制裁的個別外媒鳴冤叫屈，刻意混淆新聞誹謗和新聞監督，對外方打壓中國媒體卻「選擇性失明」。文章通篇充斥着「教師爺」式的傲慢和意識形態的偏見，顛倒黑白、操弄雙標，這一做法同外交人員身份及外交機構職能嚴重不符。文章一經發出就引起中國公眾的普遍不滿，受到強烈批評。

歐洲司負責人強調，中國政府和人民反對的從來不是外國媒體，而是那些打着「新聞自由」、「言論自由」旗號炮製假新聞、惡毒攻擊中國、中國共產黨和中國制度的錯誤行為。要求對方深刻反思自身職責，擺正位置，多做有利於促進雙邊關係發展的事。

新疆民眾起訴鄭國恩造謠



■由於鄭國恩造謠，令新疆部分棉農、加工企業遭受較大經濟損失。

內媒報道，新疆維吾爾自治區部分企業和民眾近日委託律師起訴德國人鄭國恩。當地民眾稱，鄭國恩散布「強迫勞動」等涉疆謠言，致使他們的聲譽受損並遭受經濟損失。目前，他們已向新疆地方法院提起民事訴訟申請，要求鄭國恩賠禮道歉、恢復名譽並賠償損失。

據有關媒體報道，鄭國恩，又名阿德里安·曾茲（Adrian Zenz），1974年出生，是美國極右翼組織共產主義受害者紀念基金會的成員，也是美國反華研究機構骨幹。近年來，鄭國恩在推特等社交媒體上頻頻發表涉疆言論，炮製「新疆對少數民族實行強迫勞動」等涉疆虛假學術研究成果，受到西方媒體追捧。受其謠言誤導，部分國家和企業減少甚至停止自新疆進口棉花及棉花製品，新疆部分棉農、加工企業遭受較大經濟損失。

針對德國人鄭國恩的民事訴訟案，反映出中國民眾法治意識和跨國維權意識的增強。對於鄭國恩之類的人員或機構，不排除還會有更多受損的企業和個人提起訴訟申請。